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A fogadós-, vendéglős-, korcsmáros- és kávésipar, idegenforgalmi és borgazdasági érdekeket képviselő lap

A vendéglős- és korcsmárosiparban foglal­
koztatott háztartási alkalmazottak 
betegsegélyezési-, baleseti- és agg- 
kori-biztosítási díja

A  vidéki vendéglősök és korcsmá- 
rosbk állandóan sérelmezik, hogy a 
máfluk alkalmazásban álló háztartási 
alkalmazottak és segédmunkaerők 
után nem az ezekre vonatkozó bizto­
sítási díjakat, hanem azokat á maga­
sabb díjakat, amelyek szakmunkások­
ra vonatkoznak, kell fizetnie. Az Orsz. 
Szövetségünk múlt évi közgyűlésén a 
Somogyinegyei Vendéglősök és Kocs- 
márosok Egyesülete írásban benyúj­
tott indítványában foglalkozott ezzel 
az üggyel és elhatározta, hogy az or­
szágos kongresszus napirendre fogja 
tűzni. A  zalaegerszegi országos kon­
gresszuson tárgyalták ezután a sé­
relmet és az ott elfogadásra került 
határozati javaslat alapján Szövet­
ségünk azt kérte a belügyminiszter 
úrtól, hogy a szakmában cselédkönyv- 
vel alkalmazott személyeket ne minő­
sítsék szakmunkásoknak, hanem csak 
háztartási alkalmazottaknak; illetve 
segédmunkásoknak és csak az ezekre 
vonatkozó biztosítási díjakat írják 
elő. Szakmunkásnak csak az a személy 
minősíttessék,, aki munkakönyvvel 
van ellátva.

A  kongresszusi határozatot Szövet­
ségünk egy alaposan indokolt bead­
ványban felterjesztette a belügymi­
niszter úrhoz. Ezen felterjesztés alap­
ján a napokban a kővetkező válasz 
érkezett:

A  Szövetség múlt évi szeptember 
hó 23-iki felterjesztésében azzal a ké­
relemmel fordult hozzám, hogy a ven­
déglátóiparban foglalkoztatott azok a

munkavállalók, akik olyan munkát 
teljesítenek, amilyent a háztartási al­
kalmazottak a háztartás körében vé­
gezni szoktak, abba a napibérosztály- 
ba soroztassanak, amelybe a háztartá­
si alkalmazottak tartoznak.

Minthogy a vendéglátóipar az 1927 
X II. te. 1. §-a első bekezdésének ha­
tálya alá esik, az ott foglalkoztatott 
munkavállalókra az 1927:XXI. te. 15. 
$-a negyedik bekezdésének (9600—1932 
M. E. 6 Z .  rendelet 1. §-ával megálla­
pított szöveg) illetőleg az 185670—1932. 
B. M. sz. rendeletnek hatálya nem ter­
jed ki. A  Szövetség kérelmét tehát 
csakis törvén ymód ősit ássál lehetne 
teljesíteni.

Ennek kezdeményezése elől az alábbi 
okokból vagyok kénytelen elzárkózni.

A  beadvány szerint a szóbanlévö 
munkavállalók -a vendéglátóiparban 
cselekvőleg nem működnek közre, 
szakképzettségük és munkakönyvük 
nincsen. Ezeknek a körülményeknek a 
biztosítási hovatartozandóság szem­

pontjából jelentőséget tulajdonítani 
azonban nyilvánvalóan nem lehet, mert 
más iparágakban is vannak olyan 
munkafeladatok, amelyeknek teljesí­
tése ipari szakképzettséget nem igé­
nyel, annak ellenére, hogy az ilyen 
munkákat végző munkavállalók tevé­
kenysége is nélkülözhetetlen eleme az 
illető ipar folytatásának.

Nem vitatom ugyan, hogy a szóban- 
levő munkavállalók a vendéglátóipar­
ban ugyanolyan munkát végeznek, a 
milyent a háztartási alkalmazottak a

magánháztartások körében, ez a mun­
kavégzés azonban nem a „háztartás­
ban", vagy a „család körében" törté­
nik. A  vendéglátóiparon felül szá­
mos más, ugyancsak az 1927:XXI, te. 
1. §-ának hatálya alá tartozó olyan 
üzem, vállalat és foglalkozás van, a 
melyben a munkafeladatok jelenté­
keny hányada „háztartási" minőségű. 
Ebben a tekintetben elég pl. a kórhá­
zakat, az egyéb gyógyító intézménye­
ket, nevelőintézeteket, az internátuso- 
kat említeni. Végeredményben csak­
nem kivétel nélkül valamennyi üzem­
ben adódik háztartási minőségű mun­
ka, mert takarítani pl. valamennyi 
üzem. stb. helyiségeit kell.

Az előbb említett munkahelyek szá­
mi tásbavé télé vei több ezerre tehető 
azoknak a munkavállalóknak a szá­
ma, akik az 1927:XX I. te. L §-ának 
hatálya alá eső üzemben stb. olyan 
minőségű munkát végeznek, hogy őket 
a Szövetség okfejtésének elfogadása 
esetében — az egyenlő elbírálás alap­
ján — háztartási alkalma Kottáknak 
kellene minősíteni.

Xem helyes az a feltevés sem, hogy 
ezek a munkavállalók az öregségi stb. 
biztosítás szolgáltatásaira igényjogo­
sultságot nem szerezhetnek. Az emlí­
tett munkavállalók között kétségtele­
nül vannak olyanok, akik munkahe­
lyük változtatásával némelykor a 
vendéglátóiparban, máskor pedig ma­
gánháztartásban dolgoznak. Ez a 
munkavándorlási jelenség azonban 
nem csupán a vendéglátóipar és a 
magánháztartás között is észlelhető, 
legnagyobb mértékben pedig a ven­
déglátóipar és az előbbiekben említett 
azok között a munkahelyek között áll­
hat fenn, amelyekben a munkafelada- 
tok számottevő hányada „háztartási" 
minőségű. Valószínűtlen tehát, hogy 
ez a több ezer munkavállaló csupán
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két-három hétig, átmenetileg: dól"áz­
nék ú. n. ipari rmni ka vállalói minő­
ségben. amíg magánháztartásban el­
helyezkedést talál, tizeknek az érvek­
nek a f i gy e 1 enihevételéte azért nem 
megokolt, mert az 1927:XXI. te. 1. 
í-ában felsorolt üzemek, vállalatok 
stb. alkalmazásában álló munkaválla­
lók között igen jelentékeny azoknak 
száma is. akik különösen a nyári idő­
szakban a mezőgazdaság körében he- 
’yezkednek el, már pedig az öregségi 
stb. biztosítási kötelezettség fennállá­
sának ilyen körülményektől függővé 
tevése a biztosítás célkitűzéseibe üt­
köznék.

Annak az elismerése elöl pedig le­
hetetlen elzárkózni, bőgj- a Szövetség 
beadványa szerint is alacsony java- 
daimazású — szóbanlévő munkavál­
lalók a társadalombiztosítási törvé­
nyek keretében megvalósuló szociális

Január lű-iki lapszámunkban meg­
írtuk. hogy a Szállodai stb. Alkalma­
zottak Orsz. Szövetsége kérte a keres­
kedelem- és közlekedésügyi minisztert, 
hogy a vendégiparban is állapítsa 
meg a legalacsonyabb munkabéreket. 
Mielőtt a miniszter e kérelem felett 
döntene, felhívta az érdekeltségeket, 
közöljék vele a szükséges adatokat, 
vgyben a kérelemre vonatkozó vélemé­
nyüket is. A miniszteri felhívás sze­
rint a legkisebb munkabéreket Buda­
pesten és a környékén kívánja egy­
előre megállapítani.

A vendéglős- és szállodásiparban 
vaiamint a kávésiparban a főváros­
ban az ipartestületek által a munka­
bérek meg vannak állapítva. A  mun­
kabér annak, aki kapja, mindig ke­
vés. De aki azt adja, annak számolni 
kell különböző körülményekkel. Mi­
kor a két ipartestület tehát évrol-év- 
re a munkabéreket — mondjuk a „leg­
alacsonyabb4* munkabéreket — meg­
állapítja, akkor voltaképpen ugyan­
azt tette önszántából, amit most a mi­
niszter törvényadta jogánál fogva el 
akar rendelni. A  baj csak ott van, 
bár az ipartestül etek meg is állapít­
ják a munkabéreket* evvel még nem 
tudja biztosítani azt, hogy a külön­
böző „munkáltatók41 be is tartsák. Ha 
a munkaadók ezeket a béreket mara­
déktalanul ki is fizetnék a „munkavál- 
’al óknak44,, úgy alig fordultak volna a 
miniszterhez a bérek megállapítása 
végett.

De mikor egyes munkaadók sem­
miféle munkabért sem fizetnek, mikor 
egyes kávéházakban még a munkavál- 
lalónak „helypénzt44 is kell fizetni, mi­
kor tan üli pincért nem alkalmaznak, 
hanem kiszolgálónőket minden fizetés 
nélkül, akkor nem lehet azon csodál­
kozni, hogyha az alkalmazottak kérik 
a munkabér megállapítását,

A vendéglősök és kávésok túlnyomó

védelemre a legmesszebbmenően rá­
utaltak.

V Szövetség kérelmének teljesítése 
a szóbanlévő többezer munkavállaló 
érdekeit sértené, mert egyfelől a be­
tegségi biztosításban napiberosztá 
lyuknak javadalmazásukra tekintet 
nélkül megállapítása következtében 
készpénzsegélyeik mértékének csök­
kentésével járna, másfelől pedig meg­
fosztaná őket attól a lehetőségtől, 
hogy az öregségi stb. biztosítás szol­
gáltatásaira jogot szerezhessenek, ille­
tőleg, hogy ebben a biztosításban a 
már évek óta fejlődő jogaikat gyara- 
pi4 hassák.

Mindebből kitűnik hogy a Szövetség 
kérelme semmiképpen sem hozható 
összhangba a vendéglátóiparban dol­
gozó szóbanlévő munkavállalóknak a 
társadalombiztosítási törvényekkel vé­
dett szociális érdekeivel.

nagy többsége pontosan megfizeti az 
ipartestület által mcgállapitott mun­
kabéreket De mikor ezzel szemben 
egyesek az alkalmazottaknak fizetést 
nem adnak, károsítják azokat a kar- 
társakat is. akik alkalmazottaikat fi­
zetik, mert kézenfekvő, hogy utób­
biak nagyobb üzleti költséggel tart­
ják fenn üzemeiket és nem egyforma 
megterheléssel kénytelenek a versenyt 
a kisebb rezsiköltségekkel dolgozó üz­
lettulajdonosokkal szemben felvenni. 
Csakis egyenlő versenyfeltételekkel 
alakulhat ki az iparban az egészséges 
üzleti versenygés.

A legalacsonyabb munkabérek sza­
bályozásánál mindjárt rendezni kelle­
ne a női kiszolgálás ügyét, mert nem 
hegedhető meg, hogy a tanult, szak­
képzett alkalmazottakat tanulatlan 
női munkaerők kiszorítsák és elve­
gyék a munka- és megélhetési lehető­
ségeiket.

A legkisebb munkabéreket megái la­
pító bizottságok által közzétett mini­
mális munkabérek csupán az órabé­
reket foglalják magukban, amelyeket 
eddig az egyes munkavállalói kategó­
riákban munkásoknak készpénzben fi­
zetni kell, ellenben a bizottságok ha­
tározatai nem tartalmaznak intézke­
dést arra vonatkozóan, hogy mi tör­
ténjék akkor, ha a munkavállalókat 
nem készpénzben fizetik, illetve a fi­
zetés csak részben történik készpénz­
ben, részben pedig természetbeni já­
randóságokban. (lakás, ellátás). Ennek 
a kérdésnek a rendezése most azáltal 
nyer aktualitást, hogy a legkisebb 
munkabérek ma már nemcsak Buda­
pestre és környékére, hanem a Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara 
körzetébe tartozó kisebb helyekre is 
vonatkoznak, ahol gyakran előfordul, 
hogy a munkaadó nemcsak készpénzt, 
hanem természetbeni járandóságokat 
is juttat a munkásoknak.

A  Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamarához érkezett számos megkere­
sés alapján a Kamara most felter­
jesztésben hívta, fel erre a körülmény­
re Bornemisza Géza iparügyi minisz­
ter figyelmét és intézkedésit kért arra 
vonatkozóan, hogy az egyes munka- 
bérmegállapitó bizottságok a legki­
sebb munkabér megszavazásával egy­
idejűleg a természetbeni ellátásának 
pénzbeli beszámítására nézve is hoz­
zanak határozatot. Minthogy az ilyen 
beszámítási táblázatokat az OTI rend­
szeresen közzétesz és ebben községen- 
kint, városonkint, valamint- foglalko­
zási csoportonkint feltünteti a kü­
lönböző természetbeni juttatások 
pénzbeli ellenértékét, javasolta a Ka­
mara, hogy ennek alapján a szüksé­
ges kiegészítés, egyszerűsítés, illetve 
módosítás eszközlése után, a rnunka- 
bérmegá.llapitó bizottság is adjon ki 
ilyen kimutatásokat.

Sorvad
a vendéglősipar

Jan. 30-án tartotta Pécsett a vendég­
lős-szakosztály Schmidt János elnök - 
1* le alatt tisztújító közgyűlését.

Az elnökség évi jelentése, amelyet 
a közgyűlés elé terjesztett, igen sivár 
képét adja a vendéglősipar elszegé­
nyedésének és sorvadásának. Segítsé­
get és védelmet sürget a jelentés. — 
A tizenkettedik órában mentsük meg a 
tisztesmultú és idegenforgalmi szem­
pontból is annyira fontos vendéglős­
ipart!

Az évi jelentés a következő: „Szak­
osztályunk életében ismét lepergett 
egy év, amely sajnos még nagyobb 
megpróbáltatásokat hozott, mint az 
előző. Az elmúlt esztendő gazdasági 
állapotában lényeges változás, mely a 
forgalom emelkedésével járt volna, 
nem volt. Szomorúan állapítható meg 
azon tény, hogy a vendéglősiparban 
a javulás egyenlőre nem is remélhető. 
A megélhetés nehézségei napról-napra 
fokozódnak és szinte feltartózhatatla- 
nul a pusztulás elé jutunk. Az 1035-ik 
esztendőben a vendéglősipar forgalma 
igen jelentős mértékben csökkent. — 
Ennek oka egyrészt a keresefcnélküli- 
ség, másrészt a fogyasztóközönség el­
szegényedése, valamint a teherviselés­
ben nem egyenlő termelői kimérések 
és szatócsok, kik a vendéglősök elől 
a bort kimérik. A  sör pedig luxuscikk 
lett. Ilyen körülmények között a ven­
déglős adózási kötelezettségéneik nem 
tud megfelelni, egymási után jutnak 
tönkre és kénytelenek üzletükkel fel­
hagyni. Az itt említetteket mi sem 
igazolja jobban, minthogy városunk­
ban a megállapított 120 korlátlan ki­
mérési engedély létszámából az elmúlt 
esztendő végén IS üresedés volt, tehát 
lS-an mentek lönkre. Iparunknak mind 
veszedelmesebb konkurrenciát jelente­
nek a gombamódra elszaporodott ki­
főzdék, amelyek közül sok a jövedék

A legalacsonyabb munkabérek 
megállapítása a vendégiparban
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inét- az adóztatás alól elvonva a leg- 
egészségtclenebb versenyt támasztja.

Szakosztályunk elnöksége a legjobb 
tudással és odaadással igyekezett az 
elmúlt idő alatt iparunk és kartár­
saink érdekében, segíteni, hogy azzal 
kartársaink boldogulását előmozdítsa. 
Habár nem is sikerűit minden esetben 
a kartársak részére megfelelő ered­
ményt biztosítani, az nem a vezetősé­
gen mullott. Tagadhatatlan azonban, 
begy eredményt a legtöbb esetben el­
ért.

Az elmúlt esztendő folyamán, a pé­
csi szakirányú iparostanoneiskola 50 
éves jubileumi ünnepélyét tartotta 
meg. Ez alkalommal elnökségünk az 
ünnepély sikerét közreműködésével 
igyekezett előmozdítani, mely fárado­
zásáért az iskola igazgatósága hálás 
köszönetét fejezte ki elnökségünknek.

E nehéz időben, amikor iparunkat 
ilyen sok oldalról éri támadás és tör­
vénytelen verseny, kartársainkat még 
nagyobb kitartásra, összetartásra és

egyiittmunkálásra kérjük, hogy e 
\ álságos időkkel megbirkózhassunk.*' 

A megejtett tisztujitás eredménye 
a következő: elnök: Sehmidt János.

nlelnök: Ketterer Lajos, pénztáros: 
Nagy György, jeppzö: Sziklai Mátyás, 
ellenőrök: Egyed Mihály és Süli Lajos.

Választ'-mányi lapok: Aparácz Dé­
nes, Balázs Pál, Böröcz István. Gin- 
ter Ferenc, Kajsza Ferenc. Mát is/. 
Béla, Molnár István, Nagy János. 
Papp József, Radóesay Imre és Sker- 
gula Ferenc.

Elől járósápi lapok: Sclimidt János, 
Ketterer Lajos, Egyed Mihály, Nagy 
György, pótlapok: Bula István, Keller 
Pál, Schubert Adóm és Szalai Béla.

A szak- és mesteri'izspáló bizottsáp 
tápjai: Sehmidt János, Ketterer La­
jos, Biliczky Antali Máté Antal és 
Palaics János.

Tanoncvizsgátló bizottsáp: Ketterer 
Lajos elnök, Máté Antal nlelnök. 
Egyed Mihály, Iszlay Ferenc és Kel­
lel* Pál.
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HŰTŐBERENDEZÉSEK
minden célra —  minden nagyságban 
MAGYAR FELVONÓ- ÉS GÉPGYÁR RT.

WEPTH EIM
F. ÉS TSA. UTÓDA HÜTÖGÉPOSZTÁLYA 
BUDAPEST, VI, LEHEL U. 12. TEL. 98-3-32

Szűcs Mihály, ;iz Örs/.. Szövetség 
elnöke megköszönte a kikii'döttek ne­
vében is a szives üdvözlést.

Amidőn — mondja —- az Orszá­
gos Szövetség képviseletében önök kö­
zött munkatársaimmal megjelenteni, 
nem úgy érzem magam, mint aki egy 
barátságos meghívásnak tett eleget és 
pusztán azért, mert az illendőség úgy 
kívánja, kötelességnek tettem eleget, 
hanem túl minden fáradtságon és 
minden gyarló emberi tulajdonságon, 
az én szívein vezérelt ide az önök me­
leg baráti otthonába, Kecskemét vá­
rosába. És amit én magammal hoz­
tam, az nem más, mint a Kartársi sze­
retet és megbecsülés melege, a fele­
baráti és emberbaráti érzés megnyil­
vánulása ami sokat gyötört, már-már 
halódó iparunk érdekében kifejtendő 
áldozatos munka parancsoló szava, 
amely keli, hogy mindnyájunkat éber 
figyelemben tartson és ösztökéljen a 

'szakmai érdekekéi! folytatott harc­
ban.

— Kecskemét város Vendéglős és 
Koresmáros Ipartárs illata 1S97. évben 
alakult nmg, tehát ma harminckilenc 
éve. Első elnökének néhai Bérét vas 
Pált választották meg. Bérétvás Pál 
az ő nagy szaktudásával és fáradha­
tatlan szorgalmas munkájával igye­
kezett naggyá és életképessé tenni az 
Ipartársulatot, de sajnos, jött az 1914. 
évi világháború, az azt követő forra­
dalmak és így az ő nagy munkája is 
hiábavaló fáradozás volt.

— Az 1930. évben az Ipartársulat az 
i partörvény rendétkezésé é rtel méhen 
az Általános Ipartestület kebelében 
megalapította a Kecskeméti Vendég­
lősök Szakosztályát. A szakosztály 
élére Jeney Vilmos köztiszteletben 
álló kartársunkat állították, ki fárad­
hatatlan szorgalmas munkájával igye­
kezett a szakosztályt fellendíteni és a 
kartársak sérelmeit és panaszait a le­
hetőség szerint mindenkor elintézni. 
Jenei Vilmos akkori szakosztályi el­
nök, látva a kartársak széthúzását és 
nemtörődömségét, az 1933. évi március 
havi közgyűlésen az elnöki tisztségé­
ről lemondott.

- Az 1933. évi közgyűlés ezután 
nagy lelkesedéssel egyhangúlag Prá­
cser János köztiszteletben álló kartár­
sunkat választották meg elnöknek. 
Prácser János elnök úr az ő szerény 
egyéniségével, hozzáértésével mindent 
elkövetett, hogy ismét sikerüljön a 
Kecskeméti Szállodás, Vendéglős és 
Koresmáros társadalmat egy táborban 
összpontosítani. Ezen fáradozása si­
kerrel járt, mert 1935. év március hó 
13-án megalakult a Kecskeméti Ven­
déglősök és Korcsma rosok Szakcso-

A kecskeméti kartársak közgyűlése
A múlt év március havában megala­

kult az Országos Szövetségünknek 
„Kecskeméti Vendéglősök és Korcs- 
márosok Szakcsoportja" e hó 12-én 
tartotta első évi közgyűlését Prácser 
János elnöklése alatt. A  szépen láto­
gatott közgyűlésen résztvett az ipar- 
hatósági biztos, az ipartestületi ki­
küldött, megjelent továbbá az Orsz, 
Szövetség elnöke. Szűcs Mihály, társ­
elnöke Jentner Lajos és Pósch Gyula 
titkár.

Prácser János elnök üdvözlő és 
megnyitóbeszédje után Wessely Já­
nos felolvasta a terjedelmes évijelen­
tést. E jelentés szerint a szakcsoport 
az elmúlt évben 10 ülést tartott, fog­
lalkozott idegenforgalmi ügyekkel, 
megállapodtak abban, hogy a „Hirös 
Hét" alkalmával a vendéglősök inté­
zik majd a főzést. Németországból két 
ízben nagyobb számban jöttek el a 
kartársak, akiknek fogadtatásánál a 
szakcsoport résztvett. Sérelmezik az 
Ibusz eljárását, aki a külföldi vendé­
gek programonját mindig úgy álla­
pítja meg, hogy nem engedi meg 
azoknak kecskeméti tartózkodását, 
hanem közvetlenül Bugacra szállítja 
és onnan vissza a fővárosba. így a 
varas megtekintéséire sem jut idő és 
a nagyidegenjárasból ennélfogva sem 
a városnak, sem az üzletoseknek sem­
mi hasznuk nincsen. A szakcsoport 
érintkezésbe lépett az idegenforgalmi 
irodával s kérte, hogy a programinak 
összeállításánál mindenkor vegyék te­
kintetbe a városi vendéglősök érde­
keit. is olyképen, hogy a főétkezés a 
városi üzletekben rendezze. Sok pa­
nasz volt a sörraktárosok ellen azért 
mivel magánfeleket szolgálnak ki. 
Megígérték, hogy ezt az abuzust meg­
szüntetik, de a raktárosok ezt az ígé­
retet néni tartották be. A  szakcsoport

változatlanul ragaszkodik ahhoz, 
hogy a sörraktárosokat egyesítsék. A 
szikvízgyártókkal több ízben tárgyal­
tak. de azokkal nem sikerült meg­
egyezni, mivel az egyik szikvizes a 
megáll ap od ás a 1 áí rá s.í t meg t agad t a. 
így a szakcsoport a kartársak anya­
gi érdekei megvédése miatt kénytelen 
lesz szikvizgvárat felállítani. A  .szak­
csoport a zalaegerszegi kongresszuson 
több taggal képviseltette magát. A 
körök és kaszinók a törvény ellenére 
még mindig vállalnak banketteket, 
sőt olyan társadalmi egyesületek ré­
szére, akiknek nincs helyiségük, alka­
lomszerűen kiadják a helyiségüket 
mulatság vagy társas vacsora rende­
zésére. A társaskörök eme iparszeríi 
tevékenységének megszüntetése ' égett 
a szakcsoport a polgármesterhez fog 
fordulni. Az italmérési illeték kiveté­
sénél sikerült elérni, hogy az illeték- 
kontingenst a pénzügyi hatóság csök­
kentette. Az illeték, valamint kereseti 
és jövedelmi adó kivetése ellen, 
amennyiben az sérelmes volna, egyé­
nileg kell felszólamlással élni. Erre 
nézve a szakcsoport ügyésze a tagok­
nak rendelkezésre áll. A Zeneszerzők 
Szövetkezete újból kéri a rádió után 
a jogdíjat. E Szövetkezet azt az aján­
latot tette, liogy szakcsoportunk szed- 
be az általa kirótt jogdíjat és 60 pen­
gő levonásával küldje azt be. Az el­
nökség azonban ezt a propozieiót nem 
fogadta el. Végül még felemlíti a je­
lentés, hogy intézkedés történt, hogy 
adófelszólamlási bizottságban a szak- 

I csoport is képviselve legyen.
! Pénztáros előterjesztette a zárszá- 
| madásokat, valamint a költségelő­

irányzatot. A közgyűlés az évijelen­
tést, valamint a pénztáros előterjesz­
tését egyhangúlag elfogadta és a tisz- 

' tikárnak a felmentvényt megadta.
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portja, amely elnökének szintén Prá- 
ceer János urat választotta meg. A 
Kecskeméti Vendéglősök és Korcsmá- 
rosok Ipar társulatának megalapításá­
tól számítva 39 év telt el, melynek 
voltak talán nyugodt, békés szaka­
szai is, de nagy részében a vezetőség 
működésére rányomta bélyegét a sor­
vasztó gazdasági válság. Hogy mégis 
él, mégis fennáll és joggal mondhat­
juk, hogy ismét virul ez a szakcso­
port, annak egyedüli magyarázata az. 
hogy alapjai szilárdak és az egész fel­
építmény gondos, hozzáértő kezekre 
van bízva.

— Ezek az esztendők, melyeket ma 
élünk, nemcsak bennünk hagynak ki- 
törülhetelen nyomokat, hanem késői 
utódaink is mindenkor emlékezni fog­
nak rájuk. És ebben a történelmi le­
vegőben, ebben a szomorú, békének 
nevezett harcos időben alakult ki a 
magyar vendéglátó ipar külön kis tör­
ténete. A mi tragédiánk ott kezdődött, 
hogy leszakad tünk a nemzet gazda­
sági testéről. Leszakadtunk és elsodort 
bennünket az élet vihara, szelek té­
pázták meg hajlékunk fedelét, házunk 
alapzata megingott a rettenetes or- 
kfaiban, mely eltépte azokat a tartó 
láncokat, melyek a normális gazda­
sági élethez fűztek. Arra ébredtünk, 
hogy itt állunk mindenkitől elhagyot­
tan, lerongyolódva. kifosztva, tönkre- 
téve. És az iparunk ziillik, süllyed a 
lejtőn lefelé.

— Szomorú kép, kedes Kartársaim, 
de sajnos, így van. És hegy ezeket itt 
elmondottam, azzal azt akarom alá­
festeni, milyen áldozatos munkásság 
és mindenről lemondó önzetlen, baráti 
összetartásra van szükség, hogy meg­
fordítsuk magunk felett az idők járá­
sát. Ebben a nagy iparmentő munká­
ban előljár az Országos Szövetség, 
mely mindenkor rendelkezésre áll tag­
jai részére. Kartársaim! Xincs az a 
hivatal, nincs az a hivatalos személy, 
akit az Országos Szövetség elnöksége 
meg ne keresne, fel nem világosítana, 
meg nem győzne iparunk sérelmeiről. 
Felszínen tartjuk a minket érdeklő és 
érdekeinket sértő intézkedéseket és 
bajokat, ezekkel kilincselünk, minisz­
tériumokat járunk, kérünk, de ha kell, 
követelünk is. A  termelői kiméréseket 
nem hagyjuk megnyugodni, mert első­
sorban ezek veszélyeztetik iparunkat. 
Nehéz harcokat keli ezért vívnunk, 
mert sajnos ehhez a problémához nagy 
termelői érdekek is fűződnek és az 
illetékes hatóságok, úgylátszik, félnek 
belenyúlni a darázsfészekbe. De mi 
nem tekinthetjük senki másnak az ér­
dekét, csak a magunkét, mert mindig 
az kiabál, akinek a háza ég! Addig 
verekszünk, amig ki nem vívjuk a 
végső eredményt, mely csak a mi győ­
zelmünk lehet. A  korcsmárosipar 
szakképesítése, a zárórakérdés megol­
dása, a zenejogdíjak méltányos ren­

dezése, adókönnyítés mind-mind olyan 
súlyos problémák, melyek kell, hogy 
végre valahára rendeztessenek, mert 
ezeknek jelenlegi állapota lehetetlen­
né teszi számunkra nemcsak üzletük 
fenntartását, hanem a legigénytele­
nebb emberi életet is.

Bajainknak elsorolásával csak azt 
akartam elérni, hogy kartársaim lás­
sák tisztán maguk előtt, mint jelent 
egy szakma életében a magárahagya- 
tottság, a nemtörődömség, a széthúzás. 
A felsorolt bajok csak akkor tudnak 
elhatalmasodni, ha hiányoznak az el­
lenállóerők. Mint ahogy a legyöngült 
szervezet sem tud ellen túli n i a lappan­
gó betegségnek, úgv a mi szakmánk is 
ki van téve a legszomorúbb pusztu­
lásnak, ha a kartársak közönye, nem­
törődömsége aláássa fundamentumát. 
Erőre, egységre, összefogásra van 
szükség. Nemcsak szavakkal, de tet­
tekkel is. Itt a mi Országos Szövetsé­
günk, mely egyedül van hivatva arra, 
hogy országos viszonylatban képvisel­
je a szakmát. Ezt kell támogatni, ezt 
kell segíteni, hogy erős falként ellen 
tudjon állni minden olyan kísérlet­
nek. mely szakmánk gazdasági érde­
keit bontogatja. Ez a szakcsoport, 
melynek bölcs vezetése Prácser János 
közszeretetben álló elnök kezében van, 
alkalmas arra, hogy egyik hatalmas 
támasza legyen az Országos Szövet­
ségnek. Teremtse meg a maga kebe­
lében a felebaráti szereteten felépülő 
kartársi összetartást, világosítsa fel 
tagjait, hogy az ipar üzósének egyik 
fontos kelléke az egymás megbecsülé­
se. Minden tag egy tégla a várunkhoz, 
minden fillér egy falat kenyér a vár 
lakóinak és ha mi, e csonka ország 
italmérői mind egy váron belül va­
gyunk, van-e erő. amely annak falait 
megbolygatná?

Szívesen jöttünk önök közzé és én 
érzem, hogy ez a megbecsülés az önök 
részéről is megnyilvánul az O rszágos 
Szövetséggel szemben. A  mi kapunk 
nyitva van, reménykedve és biza­
lommal várunk minden kartársat, aki 
saját érdekein felül szem előtt tartja 
családja, hazája érdekeit. Isten áldá­
sát kérem további működésükre, mely 
magába hordja mindannyiunk hő kí­
vánságát szerencsétlen iparunk és 
még szerencsétlenebb országunk fel­
támadását.

Vitéz Keresztes Antal a kifőzések 
és zúgkimérők elleni panaszokat so­
rolja fel. Felhívja a kartársakat, hogy 
a panaszokat a szükséges adatokkal 
közöljék a vezetőséggel, mert csak így 
lehet majd iparunknak ezen rákfené­
jét kiküszöbölni.

Elnök bejelenti, hogy részben le­
mondás, részben a tagság megszűnése 
folytán szükségessé vált a tisztikar 
kiegészítése. Javasolja, hogy alelnök- 
ké Domonkos Mihály, jegyzővé Tassi 
István, h. pénztárnosnak Erdey Béla,

titkárnak Wessely János és választ- 
mányi tagjává Gellei Lepény Mihály. 
Vojnár János és Oltai József válasz­
tassák meg. A  közgyűlés a jelölteket 
egyhangúlag megválasztotta.

A  szakcsoport ügyésze igen megszív­
lelő tanácsokkal szolgált adóügyben a 
megjelenteknek, elmondván, hogy sok 
esetben az adózó nemtörődömsége és 
helytelen bevallása alapján rójják ki 
a túlmagas adót. Miután a jövő évben 
a rögzített adók megszűnnek és az 
egész vonalon új kivetések lesznek, na­
gyon ajánlatosnak tartaná, ha a szak­
csoport tagjai ebben az évben pontos 
feljegyzéseket vezetnének. Ily  feljegy­
zések birtokában sokkal könnyebb 
lesz majd a bevallási ívet kitölteni. 
Fia a tagok bármilyen adókérdésben 
felkeresik, szívesen rendelkezésre áll 
nekik.

Pósch Gyula rátért a rádió jogdíj 
ügyre. Az elmúlt évben a Zeneszerzők 
Szövetkezete a vendéglősöktől és kocs- 
márosoktól, kik rádiót bevezettek, kö­
vetelni kezdte a rádió után a szerzői 
jogdíjat. Emiatt az országból igen sok 
helyről panasszal fordultak a Szövet­
séghez. A  Szövetség e követelés jo­
gosságát nem ismerte el és ezen állás­
ponton van még ma is. (Szövetségünk 
álláspontját ebben a kérdésben, la­
punk más helyén közöljük).

Szappanos Sándor főjegyző köszö­
netét mond a Szövetség, valamint a 
szakcsoport vezetőségének fáradozá­
sáért. A  szakcsoport soraiban vannak 
ipartestületi tagok és olyan iparosok 
is. akik az ipartestületnek nem lehet­
nek tagjai. A vezetőség mindenkor 
megtalálta a módját annak, hogy a 
közös érdekek mellett harmonikusan 
együttműködjön az összes tagok meg­
elégedésére. Az ipartestület örömmel 
állapítja meg, hogy jobb kezekben a 
vezetőség nem is lehet. Prácser János 
reflektál még az elhangzott beszédek­
re és megköszönte a kartársak elisme­
rését, de ha arra rászolgált, úgy ez 
nemcsak az ő érdeme, hanem a tiszti­
kar tagjainak is, akik mindenkor 
nagy odaadásai és lelkesedései segít­
ségére voltak és a munkából ők is ki­
vették részüket. Hiszi, hogy a jövőben 
is úgy lesz. Ezzel elnök az ülést be­
rekesztette.

Szállodás és Vendéglős Bál.
A  Budapesti Szállodások és Vendég 

lósök Ipartestiilete méltóságos özv. 
Glück Frigyesné úrnő védnökségé mel­
lett február hó 20-án csütörtökön tart­
ja a Pannónia szálloda termeiben bál­
já t Kezdete esti 10 órakor. A  bál 
tiszta jöedelme a Péceli Otthon, a 
Nyugdíjegyesület és a Temetkezési 
Egyesület alaptőkéjének gyarapításá­
ra lesz fordítva, miért is felülfizetése- 
ket köszönettel fogadnak.

AGRÁR BORKERESKEDELMI K. f.t. BUDAFOK Petőfi-út 24-26-28. 
Telefon: 69-8-02.



F O G A D O 5

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS 
KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti 
Korcsmárosok Szakosztályának helyi­
sége: Budapest, VI, Csengery ucca 51. 
szám. I. 7. Telefon: 18-8-98.

Hivatalos órák: hétköznap d. e. 9—4-ig. 
A hivatalos órák alatt a tagok minden 
szakipari ügyben díjmentesen kapnak 
felvilágosítást a Szövetség irodájában. 
Vidéki megkereséseknél válaszbélyeg 
csatolandó.

Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál: dr. Stéger Béla ügyész. Budapest. 
IX., Ferenc körút 37. szám.

A  rádió után s kérnek szerzői 
jogdíjat.
A  Zeneszerzők Szöveitkezete a mnlt 

évben azoktól a vendéglősöktől, kocs- 
márosoktól és kávésoktól, kik rádiót 
vezettek be, szerzői jogdíjat kórt. Szö­
vetségünk vitatta ennek a követelés­
nek jogosságát. A  Telefon Hírmondó 
és Rádióigazgatóság közbenjárásával 
a Zeneszerzők Szövetkezete és Orszá­
gos Szövetségünk ügyésze tárgyalta 
ezt a kérdést, de megegyezni nem 
tudtak, így abban állapodtak meg, hogy 
egy próbaper alapján a bíróság dönt­
se el azt a kérdést, hogy jár-e a rádió 
után akkor, hogyha a hallgatók külön 
díjat nem fizetnek, jogdíj. Ezt a pró­
bapert a Szövetkezet a mai napig nem 
indította meg, ennélfogva tehát még 
nincsen eldöntve: követelhet-e jogo­
san a Zeneszerzők Szövetkezete a rá­
dió után jogdíjat. Mindezeket pedig 
most azért közöljük, hogyha netalán 
a Zeneszerzők a rádió után meg nem 
fizetett jogdíja miatt pert indítana, 
hogy tájékozódva legyenek a kartár­

sak C6 a bírói tárgyaláson ennek alap­
ján vitassák meg a követelés jogsze- 
i őségét.

Az egész ország1 területén meg­
állapítják a legalacsonyabb mun­
kabéreket.
Legutóbb már közöltük, hogy a ke­

reskedelmi- és közlekedésügyi minisz­
ter Budapest főváros területen és a 
budapest-környéki városokban tervbe 
vette a legalacsonyabb munkabérek 
megállapítását. Időközben a miniszter 
én- megváltoztatta szándékát és az 
egész ország területén kívánja a mun­
kabéreket megállapítani. Szüksé­
günk az itt következő leirat. alapján 
az adatgyűjtést már megkezdte.
M. kir. Kereskedelem- és Közlekedés- 

ügyi Ministzter. 41S1-'I—1936. sz.
A fogadói, vendéglői, kávéházi, ka- 

vémérési és korcsmái iparokban alkal­
mazott valamennyi munkavállalói ka­
tegória munkabéreinek megállapítását 
'íz ország egész területére kiterjedő 
hatállyal elrendelni, illetőleg ebből a 
célból az 52.000—1935. K. M. számú 
rendelet alapján a legkisebb munka­
béreket megállapító bizottságokat ki­
küldeni szándékozom.

Felhívom ennélfogva Címet, hogy 
azokon az adatokon felül, amelyeket 
a 62.848—1935. K. M. számú leiratom­
ban a pincérmunkások legkisebb mun 
ka bérének megáll a pitása céljából a 
pincémmiikásókra vonatkozólag be- 
kivántam, terjesszen elém a jelen le­
iratom vételétől számított 30 napon 
belül, a fentemlitett iparok közül Cim 
érdekkörébe tartozó iparokban alkal 
mázott valamennyi munkavállalói ka­
tegória munkabérviszonyairói részié 
tes kimutatást és tájékoztató jelentést.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK
A  kéthetes borkezelési tanfolyam
február 17-én, d. u. 3 órakor Budafo­
kon az Állami Pincemesteri Szakisko­
lában kezdődik. Értesítjük az o tan­
folyamra jelentkezett hallgatókat* 
hogy minden külön értesítés megvá- 
rása nélkül pontosan jelentkezzenek a 
Szakiskolában.

Megegyezés a vendéglősök és 
kávémérők között.
Már 1928 év óta folynak a lágyu ­

lások a kifőzőipar niunkaöréiieÁ újabb 
megállapításáról. Az ipartörvény vég 
rehajtási rendelete — a kifőzök sze­
rint — nem szabályozta megfelelően 
ezt a kérdést. Mivel azonban számos 
kifőzőüzlet tulajdonos a kifőzóipai 
/jellegén túhnencjleg szinte nagy ven­
déglői jelleget adott az étlapjainak, 
ahol 4—5-féle húsételt is felszolgálták, 
összeütközésbe kerültek a vendéglősök

kel. A  Budapesti Szállodás és Vendég­
lős Ipartestület számos kihágás! pa­
naszt emelt a kifőzök ellen, amelyek 
miatt annak idején a kereskedjem 
ügyi minisztérium ícndeiettervj/.etet 
dolgozott ki a két iparág munkaköré 
nek újból való elhatárolására. A  ven 
delettervezet ügyében azonban meg 
egyezés jött létre és éppen ezért a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparka 
mara több ízben egyeztető tárgyalá­
sokat tartott a vendéglősök és a kifő­
zök között.

1932-ben, majd LkU-beu a tál gyalu­
sok alapján a Kamara újabb javasla­
tokat dolgozott ki, ámenek alapján 
azonban a vendéglősök i-iiranzingen. 
álláspontja miatt megegyezés nem jött 
létre. Ezután még a kéi szervezet 
együtt, majd a polgármester: hiva­
talban folytattak megegyezési tárgya­
lásokat, azonban ezoKnek sem volt 
semmi eredménye.

Folyékony borseprét, 
romlott bort veszek

S T E L L Y  J E N Ő
borsepró üzeme

B u d a fo k , P e tő fi út 7 0 . sz .

B E R T H A  G Y U L A
V E N D É G L Ő J E

ERZSÉBET KORÚT 12. (D ohány u. sa ro k )

Saját szüretelésű fajborai, kitűnő ma­
gyar konyhája, előzékeny kiszolgálás. 
S z a k m a b e l i e k ,  k ü l ö n ö s e n  a 
dunánt ú l i a k  t a l á l k o z ó h e l y e .  

Egyborravaló - rendszer. 
T e l e f o n :  35-1-52.
Szíve s támogatást kér 

B E R T H A  G Y U L A  VENDÉGLŐS

A Budapesti Kerested el mi és Ipar­
kamarában — amiiői legutóbb niá’* 
megemlékeztünk — ujahb egyeztető 
tárgyalások voltak, am iy aikalombó 
e két szakma közö l a Kamara javal­
latunk megfelelői-í» megegyezés jött 
létre, melynek lényege az, hogy a ki 
főzök ezentúl háromféle húsételt szol­
gálhatnak fel, amelyből egy húsételt 
főttmarhahus, bármilyen tálalási for­
mában adható, kivéve a fóttmarlia- 
húsnak sütéssel, va.ry párolással való 
tovább kikészítését. A kifőzök adhat­
nak továbbá kétfelé főzeléket. A  belső 
részekből (tüdő, pa m . máj, borjufo- 
dor) készült egy-érv-féle éteU és két­
féle tésztát, amelyu k jellegén hinte­
lek, vagy töltelék nem változtat.

A pörkölt, a nyc bői, a veséből és a 
velőből készült éiei- k húsét »lm k szá­
mítanak. A  húséte' *k K legfeljebb há- 
romféle menüben lehet összeállítani é*s 
adagokban is ki lehet szolgáltatni.

Ez a megállapodás a Kamara !eg 
közelebbi közgyűlésé elé kerül, mely 
azután a kereskedj eműgyi miniszter­
hez terjeszti fd  a megállapodást és a 
miniszter aze»-in rendeleti úton adja 
azt ki. A kamarai javaslatnak azt a 
részét* amely a penziósok ételkizoi- 
gáltatására. a háztartási koszt adásra, 
az orovsi diétás-konyhára vonatko­
zott, az összes érdekeltek egyértel­
műen magukévá tették.

A M FTR  felbontja a Waggon
Lits-vel kötött szerződéséi.
V Dunagőzha józá-i gőzösein már ré­

gebben magán várakozóknak adták ki 
az éttermi üzemet, a hálóhelyek és 
fiilké>k kezelését saját rezsiben látja 
el a társaság. Ezzel szemben :i MFTR 
évekkel ezelőtt megáilapodást kötött 
a Waggon-Lits-vel, amely hosszabb 
szerződéssel biztosította magának 
nemcsak a hajóéttermek bérleiét, ha­
nem a kabinok bérbeadását is. Most 
arról értesülünk, hogy a szerződést a 
közeli hónapokban felmondja a MF'IR 
-> vagy új, olcsóbb megállapodást köt, 
vagy pedig külön-külün adja bérbe az 
egyes hajók konyháját vendéglősök­
nek, a hajófülkék bérbeadását pedig 
maga intézi.



e F O G A D Ó

Szűrök
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Mennyit költöttek az idegenek
Ausztriában az elmúlt évben?
Az osztrák idegenforgalmi év tud­

valevőleg november elsejétől **któber 
31-ig tart. Bár az elmúlt évről a teljes 
hivatalos adatok még nem állanak ren­
delkezésre, az érdekeltségek által ké­
szített összeállítás és hozzávetőleges 
számítás szerint az elmúlt évben 950 
ezer idegen kereste fel Ausztriát az 
előző évi 620. ezerrel szemben.

Ausztria fizetési mérlege szempont­
jából ez a látogatás mintegy 15 mil­
lió sehilling tiszta jövedelmet eredmé­
nyezett az ország javára. Az idege­
nek átlag 7.3 napot tartózkodtak Ausz­
tria területén és körülbelül naponta 30 
scliillinget költöttek kizárólag elszál­
lásolás és étkezés eéjaira. Tekintettel 
arra, hogy ezenkívül más szórakozás­
ra és bevásárlásokra is lehet számíta­
ni, a kimutatás szerint végeredmény­
ben körülbelül 210 millió sehilling az 
idegenforgalomból eredő bevétel, mely 
bői levonandó az osztrák alattvalók 
áltál külföldön elköltött, mintegy 60 
miliió sehilling.

Vendéglős szakipartestületek
a vidéken.
A vendégipar már évekkel ezelőtt, 

különösen az ipartestületi reform meg­
alkotása előtt kérte: ott, ahol elég 
számbau vannak, vend églős-sza ki pár- 
test ületet létesíthessenek. Az ipartest, 
reform első törvénytervezetében ezt a 
kívánságot a törvény előkészíti ő osz­
tály figyelembe is vette, amennyiben 
abban kimondotta, hogy ba a törvé­
nyes előfeltételek megvannak. vidéken 
is lehet szakipartestületeket felállíta­
ni, De a kézművesipari érdekeltségek 
a törvénytervezet tárgyalása után el­
lenezték ennék a szakasznak felvéte­
lét a törvényjavaslatba, azzal érveién, 
hogyha a nagyobb iparok az általános 
ipartestületből kiválnak, úgy azok 
fenntartása nemi volna biztosítható. A  
vendéglős-, szállodás és kávósipar spe­
ciális helyzeténél fogva azonban az 
általános ipar testületben érdekének 
védelmét nem találja. Igaz. hogy al­
kothatnak az általános ipartestület ke­
retén belül szakosztályokat, ahol a 
szakma ügyeit intézhetik, de erre fel­
merült az a kérdés, hogy minek le­
gyenek az általános ipar testületnek 
tagjai, ha saját ügyeiket csak egy kü­
lön szervvel tudják intézni? S miért 
kelljen duplán tagdíjat — ipartestü­
leti és szakosztályi tagsági díjat — 
fizetni?

A múlt évi kongresszuson ez a kérdés 
ismét felszínre került és Szöllősy Fe­
renc mint előadó a vidéki kartársak kí­
vánságára újból hangot adott ennek a 
kívánságnak, hogy ott, ahol a vendég- 
ipart gyakorlók száma meghaladja a

százat, ott külön vendéglős-, szállodás 
és kávés ipartestület legyen alakít­
ható. Az Országos Szövetség ennélfog­
va a m. kir. kereskedelmi- és közle­
kedésügyi. miniszterhez olyan előíer- 
jesztéte tett, hog> az ipartestületi 
törvény 2 §-a olyképp módosíttassék. 
hogy vidéken is lehessen, ha a szak- 
ipartestület alakításának törvényes 
előfeltételei megvannak, ilyen ipar­
testületet megalakítani. Az előterjesz­
tésben hivatkozás történt arra, hogy 
a cseh kormány az új ipartörvényben 
is megengedte, hogy vidéki városok­
ban is lehessen szakipartestüleíeket 
létesíteni. E beadvány alapján most a 
kereskedelem- és közlekedésügyi mi­
niszter felhívást intézett az általános 
ipartestületekhez, hegy a vendégipa­
rosságnak eme kérelemre vonatkozó­
lag sürgősen közöljék véleményüket. 
Miután az általános ipartestületnek 
ezt a kérelmet valószínűleg csak anya­
gi szempontok szerint fogják elbírál­
ni, a Szövetség rá fog mutatni arra, 
hogy azoknál az i partéstul eteknél, 
hol 2—3—4 ezer tag van 100- 200 ven 
elégi ős, szállodás és kávés kiválásával 
az általános ipartestület fennállása 
a incs veszélyeztetve.

A  M ÁV  és a „bátyusok vissza­
élései.
A kereskedők érdekképviselete már 

évek óta panaszkodnak, hogy a havi­
kedvezményes vasutasok bérleteik fel- 
használásával k onkm renciát okoznak 
a legális kereskedelemnek. De nem­
csak a kereskedők, de maga a posta- 
kincstár is panaszolta, hogy a kedvez­
ményes bérletek felhasználásával pos­
tát is vittek ezek az úgynevezett „ha 
tyusak‘\ s így közvetve a MÁV-nák 
is károkat okoztak. A  MÁV most el­
határozta, hogy a jövőben a kedvez 
menyes bérletjegyek kiadását ahhoz 
kötik, hogy van- iparigazolánya, vagy 
más jogosultsága a jegykérőnek, ezen­
kívül pétiig a visszaélést bérlet jegy­
ei vonással torolják meg. — Vonatko­
zik e rendelet azokra is, akik kedvez­
ményes jeggyel borba tyu zással is fog­
lalkoznak.

Képesítés igazolása.
Szolgálati viszony kezdetére és meg­

szűntére vonatkozó munkakönyvi be­
jegyzéseket az ipartestület a szolgá­
lati viszony megszűntekor együttesen 
igazolta. Ennek helyesbítése érdeké­
ben a 112.981—1933. K. M. számú rende­
let alkalmazását kérő beadványt az el­
sőfokú hatóság elutasította. Az érde­
keit iparossegód fellebbezett. (966)

Az első fokban eljárt iparhatóság­
nak ama& ismételten hangsúlyozott 
álláspontja, mely szerint a 131.711— 
1931. K. M. számú rendelet értelmében 
a segédi 6zakbavágó gyakorlati idő

Pinkafőn, szállott terű,étén 

b é rb e a d ó  a  jó iorgalm ú  

..Etsgrtibl* ♦-vendéglő.

Bővebbet Posch Ferenc 
vendéglősnél, Budapest, 
VI., Andrássy út 80. &z.

igazolásául elsősorban is a munka­
adó sajátkezű bejegyzése veendő fi­
gyelembe, a fennforgó esetben nem 
helytálló, nemcsak azért, mert nem 
rendeletről, hanem elvi jelentőségű 
határozatról van szó, (ennek is 137.111 
-1931. K. M. a helyes száma), hanem 
azért is, mert ez a határozat is csak 
azokra az esetekre vonatkozik, ami 
kor a munkaadó által feltüntetett se 
gédi gyakorlati idő kezdő és befejező 
időpontjával jelzett időtartamtól a két 
időpontnak az iparhatóság (ipartestü­
let) részéről történt igazolása dátu­
mai eltérő időtartamot tüntetnek fel. 
(PJ. a munkás március 1-én lép szol­
gálatba és ugyanazon hó 29-án lép ki 
a szolgálatból; a munkaadó a belépést 
az 1884. X V II. te. 103. §-a alpján már­
cius 14-én, inig a kilépést a törvény 
106. §-a értelmében a kilépés napján 
jelenti be, a munkaidő 28 napra ter­
jed, a hatósági igazolások dátumai 
között pedig csak 14 napi időköz van 
el \ i határozat.

Vendéglős-bál.
A Csepeli Vendéglős Szakcsoport 

február hó 18-án a Kora-féle vendég­
lőben tartja ezidei bálját.

A  Kávés Ipartestület a vigalmiadé 
eltörlését kéri.
Mészáros Győzőnek* a Budapesti 

Kávés Ipartestület elnökének vezeté­
sével küldöttség kereste fel a főváros 
pénzügyi ügyosztályának helyettes 
vezetőjét, Beliczay Imre dr főjegy­
zőt. Az ipartestület elnöke rámutatott 
arra, hogy a vigalmiadó már idejét 
múlta, mert a kávéházakban a kártyá­
zás a minimumra redukálódott és a 
bridzs-szalonok úgyszólván teljesen 
magukhoz ragadták a kártyázókat. — 
Ezért kérte az ipartestület elnöke, 
hogy töröljék el a kávéházak vigalmi 
adóját, de ha ez nem volna lehetséges, 
úgy a kávéházak mai súlyos helyze­
tére való tekintettel annak lényeges 
csökkentését kérte.

Aranyoklevéllel kitüntetett borszű­
rőkészülék rendkívül olcsó árban!
Ne hallgasson hangzatos reklámokra

és ne vegyen senkitől kéziborszűrőt 
addig, a inig tőlem díjtalan prospek- 
' üst nem kért! . - .

Kevesebb mennyiségű, palackozásra 
szánt, vagy törött színű borainkat a 
Grenda-féle K*-es jelű borszűrőkészü­
lékkel varázsoljuk tükörtisztára, mely­
nek ára: 26 pengő. Levélcím: Grenda 
A. Eger.
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A .Fogadó-Magyar 
Vendéglős" 

állandó melléklete A KORCSMAROS A korcsmaipar érdé- 1 
keit képviselő j 

szaklap |

Bor- és pálinkapiac
A  boráraknál lényeges változás 

nincs. A  hideg beállta miatt a borok 
szállítása részben szünetel.

Kik ellenőrzik a bort Budapesten?
A  m. kir. államrendőrség budapesti 

főkapitánysága területén az 1924. évi 
IX . te 52. §-ának 2. pontja értelmé­
ben megbízott hatósági közegek a 
borellenőrzést az alábbi területi beosz­
tás szerint teljesítik az 1936. naptári 
évben:

1. Az V., V II. és V III. közigazgatási 
kerületben, továbbá a pestszenterzsé- 
beli, valamint a csepeli, végül pedig 
a dunai m. kir. rendőrkapitányságok 
egész területén dr. Terray Lajos m. 
kir szól. és bor. főfelügyelő, a buda­

pesti m. kir. Szőlészeti és Borászati 
Felügyelői kerület vezetője, címe: Bu­
dapest, V , Kossuth Lajos tér 11. (Föld­
iái relésügyi Minisztérium).

2. A  II., I II. és VI. közigazgatási ke­
rületben, valamint a kispesti és új­
pesti m. kin. rendőrkapitányságok 
egész területén Garai Jenő állomásve- 
zca), kir. fővegyész, címe: Budapest,
II., Kclety Károly ncca 24. (Országos 
Kémiai Intézet).

3. A  IX., X. és X I. közigazgatási 
kerületben Szabó István kir. főve­
gyész, Budapest, II., Hermann Ottó út 
15—17. (Ampeológiai Intézet).

4. Az I ,  IV. és X IV , valamiut a 
még létesítendő X II. és XT11. közi .az 
gatási kerületben dr. Wolf Ottó állo- 
másvezető kir. fővegyész, Budapest, 
I I ,  Hermáim Ottó út 15—17. (Ampelo­
lógiai Intézet).

Visszaadják az automata- biliár­
dokat.
A most életbelépő és az egész or­

szágra szóló új automata-bi lüárd ren­
delet szerint azok az üzlettulajdonosok, 
akiknél ilyen billiárd van, beje­
lenteni tartoznak és üzembetartóéi 
engedélyt kérni. Az engedéllyel együtt 
jár azután havonta cgv bizonyos en- 
gedélyilleték fizetése is. A  legtöbb he 
íven, mivel a billiárdíjsztalok jövedel­
me ily újabb megterhelést nem bírnak 
ti, a billiárdokat leállítják é> ..esza- 
bocsátjái a vállalkozóknak.

ÜZLETI HÍR
Siklós János megvette a X IV , Eg- 

ressy út 30. szám alatti volt László 
féle koresmaüzletel cs azt átalakítva 
és újonnan berendezve, a múlt hóban 
nyitotta meg.

Az italmerési engedély­
illeték megállapítása

Budapest kivételével, az ország 
területen, ha:

I. Korl át lan i iá iméi és.
II. Álló és ülő vendégek részére va 

ló poharazásra, palack bor és sör ki­
mérésére azokra a kizárólagos pálin­
ka mérőkre, kik kism. való el áriisi.'ás 
mellett vagy anélkül álló vendégek ré 
szere poharazással és uccára való k i­
méréssel foglalkoznak. Az I. alatt meg­
állapított tételek 90%-a

ITI. Fűszer, csemege, vegyes kir., 
szatócsokra ivezve, kik kism. való el­

árusít ás mellett, vagy anélkül álló 
vendégek részére való poharazással és ! 
uccára való kiméréssel foglalkoznak, 
továbbá, kik csakis palackbor és sör 
kim. bírnak engedéllyel, a II. alá nem 
eső kiz. pálinkamérőkre nézve az. Az
I. alatti tételek 80%-a

IV. Fűszer, csemege, vegyes kér., 
szatócsokra nézve, kik kism. való el­
árusít ás mellett poharazással,, vagy 
anélkül uccára való kim. foglalkoz 
nak, továbbá bortermelők, kik saját 
térin, boraik kism. való darusításmrt 
lett vágy anélkül poharazásra és uc­

cára való kim. bírnak. Az 7. alatti1 ? 
telek 60%-a.

V. ülő és álló vendegek részére való 
poharazásra jogosultak, továbbá fű­
szer, csemege, stb., kik csak pohara­
zással vagy csak kism. való elárusi- 
tássál foglalkoznak. Az I. alatti téte­
lek 50%-a.

VI. Bortermelők, kik saját termésű 
boraik kismértékben való el árusítás 
mellett, illetve anélkül vagy pohara 
sásra, vagy uccára való kimérésre jo­
gosultak. Az I. alatti tételek 40%-a.

VII. Bortermelők, kik sajáttermésü 
boraiknak csakis kismértékben vaió 
elárusításával foglalkoznak. Az T. 
alatti tételek 15%-a.

Ezen csoportokba tartozó italmérési 
engedéiytulnjdonosok fizetik a köv*- 
kező illetéket.

A) Th. vagy rt. váró 
sokban és oly közsé 
gekben, melyek, tör­
vényhatóságnak vagy 
törvényszéknek szék­
helyei, abban az eset­
ben, ha népességük 

20.000-nél nagyobb

I.

700. 550. 400. 
300. 250. 200. 
150. 100. 60.

II.

630. 495. 360. 
270. 225. 180. 
J35. 90. 54.

III.

560. 440. 320. 
240. 500. 160. 
120. 80. 48.

IV .

420. 330. 240. 
180. 150. 120. 
90. 60. 36.

V .

?50. 275. 200. 
150. 125. 100. 
75. 50. 30.

V I.

280. 220. 160. 
120. 100. 80. 
60. 40. 24.

V II,

105. 8250. 60 
45. 3750. 30 
22.50. 15.

B) 10.000—20.009
lélekből áll

500. 400. 300. 
250. 200. 150. 
110. 80. 50.

450. 360. 270. 
225. 180. 135. 
99. 72. 43.

■100. 320. 240. 
200. 160. 120. 
88. 64. 40.

300. 240. ISO. 
150. 120. 90. 
66. 48. 30.

250. 200. 150. 
125. 100. 75. 
55. 40. 25.

200. 160. 120. 
100. 80. GO. 
44. 32. 20.

75. G0. tó 
3750. 30. 22 
1650. 12. 7

C) 10.000 léleknél 
kisebb

350. 300. 250. 
2C0. 150. 120. 
90. 60. 30.

315. 270. 255. 
180. 135. 108. 
81. 54. 27.

280. 240. 200. 
160. 120. 96. 
72. 48. 24.

210. 180. 150. 
120. 90. 72. 
54. 36. 18.

175. 150. 125. 
100. 75. 60. 
45. 30. 15.

140. 120. 100. 
140. 120. 1O0. 
80. 60. 48.

52.50 tó. 37 
30. 2250 18 
1550. 9. 450

1» Más községekben, 
ha népességük 20.000 

léleknél nagyobb

350. 300. 250. 
200. 150. 120. 
90. 70. 50.

315. 270. 225. 
180. 135. 108. 
81. 63. 45.

280. 240. 200. 
160. 120. 06. 
72. 56. 40.

210. ISO. 150. 
120. 90. 72. 
54. 42. 30.

175. 150. 125. 
100. 75. 60. 
45. 35. 25.

80. 60. 48. 
36. 24. 12. 
36. 24. 12.

52.50 tó. 37 
30. 2250 18. 
1350. 9. 450

E) 20.000 lélekből 
áll,, vagy ennél 

kisebb

300. 250. 20C|. 
150. 100. 80. 
60. 40. 20.

270. 225. 180. 
135. 90. 72. 
54. 36. IS.

240. 200. 160.
120. 80. 64. 
4S. 32. 16.

ISO. 150. 129. 
90. G(l. 48. 
36. 24. 12.

150. 125. lfifl. 
75. 50. 40. 
30. 20. 10.

120. 100. 80. 
60. 40. 32. 
24 16. 8.

15. 3750. 30. 
2250. 15. 12. 
9. 6. 3.
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í Ó Ö A O Ó

A jövő évben mindenkinek fel­
mondják a rögzített adóját.
A  jövő esztendőben az adókat nem 

rögzítik, ennélfogva mindenkinek kell 
majd adóbevallást adni. Erre való 
tekintettel mindenkinek érdekében áll, 
hogy a folyó évben az üzleti bevételé­
ről és kiadásairól pontos feljegyzése­
ket vezessen. Ilyen pontos feljegyzés­
sel kettős eélt szolgál: először sokkal 
könnyebben fogja tudni az adózó a 
bevallási iveket kitölteni^ másodsor­
ban pedig pontos adatok birtokában 
már eleve mentesíti magát, hogy túl­
adóztatják. A  túladóztatás oka több­
nyire a felületes és pongyolán elkészí­
tett bevallás alapján történik. A  kecs­
keméti szakcsoport ügyésze a napok­
ban elmondta, hogy látott olyan be­
vallási ivet, amelyben a vallomást te­
vő vendéglős azt irta, bevétel évi 8000 
pengő, árubeszerzésért és adókért 
ugyanilyen összeget irt a kiadáshoz és 
még azt a megjegyzést is odaírta, 
hogy 6 gyermeket nevel és iskoláztat. 
A pénzügyi hatóság a komolytalan ki­
adási tételeket nem fogadta el, de a 
hat gyermek nevelési, tartási és isko­
láztatási kiadását is a keresethez szá­
mította, mert ilyen címen levonásnak 
a kereseti adónál nincsen helye és ki­
rótta az adót „a fél saját bevallása 
alapján." Az üzleti feljegyzések veze­
tése senkinél nehézségbe nem ütközhe-
tik.

K érjük  
áss előfizetési 

d í j a i t

beküldését

M E G B Í Z H A T Ó
nős főpificér kiváló szakember, 
kitűnő ajánlatokkal, feleségével, 
aki ügyes és az üzlet minden 
ágazatában jártas, a fővárosban 
vagy a vidéken elhelyezkedést 
keres.
Elvállal üzletvezetői állást, 
úgyszintén
pályaudvari vendéglőben
a harmadik osztálya étteremnek 
elszámolását. Ebben a minőség­
ben is nagy gyakorlata van. 
Ajánlatokat „Meghízható nős 

szakember* jeligére a Fogadó- 
Magyar Vendéglős kiadóhivata- 
talába Budapest, VI, Csengery 
uca 51. szám alá küldendők.

Egy 16 méter hosszú, 7 méter ma­
gas és 8—9 méter széles,

kerti ponyva
majdnem új vasszerkezettel eladó.

Bővebbet Újpesten, Gróf Apponyi 
ucca 9. 6zámú vendéglőben.

Kartácsainkat
kérjük,

b e v á s á r lá s a ik a t
c s a k is

lapunk hirdetőméi 
eszközöljék

é s  v á s á r lá s n á l  h iv a tk o zza ­
n a k  a  F o g a d ó ra .

T ö r l e y
P E Z S G Ő

IfJ. G rünw ald  M ór
I V , Ferenc József rakpart 6. 
Telefon: Automata 843-39.

üveg és porcellán

Egy nagyjövőjü

berendezett nagy 
fürdő-vendéglő 
a Velence-tó 
partján
eladó vagy bérbeadó.

Ajánlatok a .Fogadó" kiadó- 
hivatalához „ F ü r d ö -v e n d e g lő “ 

jeligére íntézendők.

Vendéglőkben, korcsmák­
ban és kávéházakban 
szükséges plakátok:

drbja fiit.
Bortörvény-kivonat plakát ___ —.90
A korcsmái hitel eltörléséről

szóló plakát .........................  —.60
Dohányozni tilos! ...................  —.40
A sütemények fogdosása .......  —30
Fiatalkorúak szesztilalmáról 

(1927. évi X X X III. te.) szóló ..
szóló plakát .....   _ .4 0

Padlóra köpni tilos plakát . . . ' —'40 
Éneklés és lármázás hatóságilag

tiltva van plakát ...................  —.40
Káromkodás, tárgár beszéd

tilos piakát ............................ _ .4 0
Kutyákat üzlethelyiségbe be­

hozni tilos ............................ — .40

Megrendelhető a
FOGADÓ -  MAGYAlt VENDÉGLŐS 

kiadóhivatalában
Budapest, VI, Csengery ucca 51. L e .7.

D IE IZ  N. bornagykereskedő
Budapest, X I, Horthy Miklós út 
21. szám. (Telefon: 59-8-24) Szikla- 
pincék Budafokon, Petőfi út, Du- 

nasor 32. Alapítva: 1890.

É r z é k e n y , f á j ó s  l á b a k r a

készítek orvosok által elism ert, új-találmőnyú 
príma varrott gyógycipőket, lúdtalp, (agyás, 
izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, 
garancia mellett a legújabb fazónban és 
színben 30.—  pengőtől, precíz l ú d t a l p ­
b e t é t e k é i  k é s z í t e k  és raktáron tartok.

N Y Á R Y  J Á N O S  gyógycipész,
BUDAPEST, VI, SZONDI UCCA 25. TEL: 29-7-90.
C í m e t  k é r e m  m e g ő r i z n i .  
Kérjen ismertetőt. —  Ingyen lábétvilágftás.

Kreibichiroda
II az ország legnagyobb és legelő- 
5 kelőbb szállodai, vendéglői főpin- j j 
® eérek és személyzet ELHELYEZŐ j [ 

irodája. Az ország legrégibb 
ilyen üzlete.

Cim: BUDAPEST. Molnár n. 12. 
Telefon: 85-4-66.
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CELLULOID AJTÓVÉDŐ
megvéd kopástól, piszoktól! Minden 

színben és formában készül. 
Hideg hnzat ellen 

CELLO-FIX 
ajtóra, ablakra 

LÉGRÉS ELZÁRÓ. 
HIGIÉNIA CELLULOIDIPAR

V., Hold ucca S. ez. Tel,: 15-9-1 e.
Szükségletnél minden celluloid-
gyártmányra kérjen ajánlatot.

A Kristály-vizet
forgalombahozza a Szent Lakács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefonszám: 56-0-80.

Borpalota Rt.
B u d a p e st , V L , K irá ly  u. 26 .
Telefonok: 14— U— 44 és 18— 4—64.

A já n lja  k ivá lá  m in ő ségű  
m á rk á s  fa jb o ra it  p a la c k o z ­

v a  é s  h o rd  ót é te lb en .

A szerkesztésért felelős: PÖSCH GYULA kiadó és laptulajdonos. Merkantil-nyomda (Havas ö.). Hunyadi u. 43.


